
 
 

 

 

Θέση Terra Cypria για τη συζήτηση στην κοινοβουλευτική επιτροπή Περιβάλλοντος   

 

Fit for 55: Ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον πενήντα πέντε τοις εκατόν (55%) έως το 2030 και η 

προτεινόμενη δέσμη νομοθετικών μεταρρυθμίσεων και ενεργειών προς επίτευξη του 

κλιματικού αυτού στόχου (Αρ. Φακ. 23.07.018.001) 

 

Εισαγωγή 

 
Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή του 
Κλίματος (IPCC), είναι πλέον απίθανο να αποφύγουμε την αύξηση της παγκόσμιας 
θερμοκρασίας κατά 1.5 βαθμούς.  
 
Άμεσες και φιλόδοξες δράσεις που θα αποφέρουν ουσιαστική μείωση των εκπομπών της 
Κυπριακής Δημοκρατίας αποτελούν πλέον μονόδρομο για τις διάφορες πολιτικές/θεματικές 
που συνεισφέρουν στα κλιματικά φαινόμενα καθώς και για την επίτευξη του νέου 
πανευρωπαϊκού στόχου για 55% μείωση εκπομπών μέχρι το 2030.  
 
Το Terra Cypria – Το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος πιστεύει ότι πρέπει 
να  γίνει όσο το δυνατόν πιο άμεσα η αναθεώρηση και η αύξηση του εθνικού μας στόχου για 
μείωση εκπομπών που να συνάδει και με τον καινούργιο στόχο του 55%.. 
 
Για το λόγο αυτό χρειάζεται η υιοθέτηση και υλοποίηση πιο φιλόδοξων πολιτικών και 
μέτρων. Επίσης, βασική προϋπόθεση θα πρέπει να είναι η εύρεση κατάλληλου μηχανισμού 
παρακολούθησης υλοποίησης δράσεων και επενδύσεων του κράτους ο οποίος θα 
εξασφαλίζει την σταδιακή, ομαλή και έγκαιρη επίτευξη τόσο των υφιστάμενων όσο και  
καινούργιου αναθεωρημένου στόχου.  
 

Προβληματισμός  

 
Μας προβληματίζει ότι το υφιστάμενο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΔΕΚ) 
2021-20230 είναι μέτριας φιλοδοξίας, αφού εκτός άλλων, η Κύπρος έχει βάλει ως στόχο την 
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της κατά 21% σε σχέση με την Ευρωπαϊκή 
μας υποχρέωση που είναι 24% 
 
Επίσης, μας προβληματίζει ο τρόπος παρακολούθησης της υλοποίησης των διαφόρων 
μέτρων του ΕΣΔΕΚ και η διασφάλιση ότι επιτυγχάνονται από όλα τα Υπουργεία οι ετήσιοι 
μας στόχοι μέσω συγκεκριμένων δράσεων και υιοθέτησης πολιτικών.  
 
Έχουμε επίσης παρατηρήσει πως με την παρούσα μορφή που έχει ο κρατικός 
προϋπολογισμός είναι σχεδόν αδύνατον να συμπεράνει κανείς πόσα κονδύλια έχουν δοθεί, 
για παράδειγμα το 2021, σε μέτρα που  
 



 
 

στοχεύουν στη μείωση των εκπομπών μας και στη υλοποίηση των ετήσιων στόχων του 
ΕΣΔΕΚ, αλλά και στον σωστό και έγκαιρο προγραμματισμό για δράσεις στα επόμενα χρόνια. 
 
Χωρίς μια ξεκάθαρη και δημόσια διαθέσιμη εικόνα της προόδου υλοποίησης του ΕΣΔΕΚ ως 
έχει, αλλά και του επικείμενου αναθεωρημένου Σχεδίου, αυξάνεται ο κίνδυνος 
συσσώρευσης δράσεων προς το τέλος της περιόδου 2021-2030 καθώς και η πιθανότητα μη 
έγκαιρης επίτευξης των κλιματικών μας στόχων.  
 

Εισηγήσεις 

 
Εισηγούμαστε να δημιουργηθεί μια ετήσια, τουλάχιστον, λίστα κλιματικών δράσεων και 
επενδύσεων, ξεχωριστή από τον κρατικό προϋπολογισμό, η οποία θα είναι δημόσια 
αναρτημένη και θα επεξηγεί ξεκάθαρα τον βαθμό υλοποίησης και επιτυχίας των εθνικών 
μας στόχων και δράσεων για το ΕΣΔΕΚ. 
 
Το πιο πάνω θα είναι ιδιαίτερα βοηθητικό και για τις πιο φιλόδοξες και μεταρρυθμιστικές 
δράσεις και πολιτικές που θα υιοθετηθούν για επίτευξη των στόχων του Fit for 55. 
 
Επίσης για σκοπούς διευκόλυνσης στην επίτευξη του νέου κλιματικού στόχου, εισηγούμαστε 
όπως η νέα δέσμη νομοθετικών μεταρρυθμίσεων και ενεργειών ωθήσει την σταδιακή αλλά 
έγκαιρη απεξάρτηση της κυπριακής οικονομίας από τα ορυκτά καύσιμα, την προώθηση 
χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας σε συνδυασμό με μονάδες αποθήκευσης ενέργειας. 
 
Παράλληλα πρέπει να επισπευθεί η υλοποίηση των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 
καθώς και άλλων δυναμικών μέτρων στο τομέα των μεταφορών αφού όπως είναι γνωστό 
σήμερα οι μεταφορές συνεισφέρουν στο 23% των εκπομπών της Κύπρου.    


